

Указывалось, что наказание как мера принудительного воздействия не должно причинять преступнику «бесполезных и лишних страданий». При определении меры наказания следовало исходить из виновности, степени опасности для общества как самого преступника, его «принадлежность к имущественному классу». При назначении наказания учитывались цель совершения преступления (например, в «интересах восстановления власти угнетающего класса», из чувства голода, из мести или жестокости), такие обстоятельства, как совершено ли преступление осознано или «по невежеству», «первично или профессиональным преступником (рецидивистом)». Это, по сути, являлось законодательным проявлением принципов справедливости и гуманизма уголовного закона и уголовной ответственности.

В Руководящих началах (ст. 25) были изложены концептуальные положения, имевшие значение для уголовно-правовой политики государства, – ее классовый характер, обусловленный гражданской войной и «непримиримостью к врагам пролетариата». В них содержался перечень видов наказаний, которые применялись судами и трибуналами. Они назывались примерными. К ним относились: 1) внушение; 2) выражение общественного порицания; 3) принуждение к действию, не представляющему физического лишения (например, пройти известный курс обучения); 4) объявление под байкотом; 5) исключение из объединения на время или навсегда; 6) восстановление, а при невозможности его – возмещение причиненного ущерба; 7) отрешение от должности; 8) воспрещение занимать ту или иную должность или исполнять ту или другую работу; 9) конфискация всего или части имущества; 10) лишение политических прав; 11) объявление врагом революции или народа; 12) принудительные работы без помещения в места лишения свободы; 13) лишение свободы на определенный срок или на неопределенный срок до наступления известного события; 14) объявление вне закона; 15) расстрел; 16) сочетание вышеназванных наказаний. Следует отметить, что перечень наказаний по Уголовному кодексу Республики Беларусь составляет 12 видов. Следовательно, у суда в тот период имелись достаточно широкие возможности для индивидуализации назначения наказания с учетом личности виновного и иных обстоятельств дела. В примечании указывалось, что народные суды не вправе были назначать смертную казнь.

Статьей 26 анализируемого источника предусматривалось условное осуждение, как альтернатива наказанию. При этом достаточно подробно описывались основания и порядок условного осуждения. Оно применялось только к осужденному к лишению свободы: 1) когда преступление совершено впервые; 2) «при исключительно тяжелой степени обстоятельств его жизни»; 3) когда опасность осужденного для общества не требовала немедленной изоляции. Условие указывались следующее: не-

совершение тождественного или однородного с совершенным деяния. Если же такое совершалось, то приговор исполнялся немедленно.

Предусматривание широкого диапазона мер наказания, не связанных с лишением или ограничением свободы, а также лишения свободы на срок не свыше 10 лет свидетельствует о нормативном закреплении экономии уголовно-правового воздействия и других видов экономии.

Следует отметить, что из изложенного перечня наказаний почти половина сохранились до настоящего времени (разумеется, они были трансформированы применительно к изменившимся социальным условиям или изложены в современной редакции). Так, внушение и выражение общественного порицания предусмотрены в действующем УК как иная мера уголовной ответственности воспитательного характера. Доказали свою эффективность ныне трансформированные в УК условное осуждение, воспрещение занимать ту или иную должность или выполнять ту или другую работу, конфискация всего или части имущества, принудительные работы без помещения в места лишения свободы, лишение свободы и смертная казнь.

Таким образом, с принятием Руководящих начал, несмотря на их явно классовый бескомпромиссный характер, идеологию борьбы со свергнутыми классами (в этот период шла гражданская война), были созданы общие положения, имеющие значение для развития не только уголовно-правовой теории, но и в определенной мере уголовно-исполнительного и уголовно-процессуального права (например, использование возможности «приспособления» правонарушителя «к данному общественному порядку»; назначение и исполнение наказания с учетом личности преступника). При этом следует иметь в виду, что каждый последующий Уголовный кодекс и Уголовно-исполнительный кодекс создавались на основе предыдущих. В связи с этим представляется, что для более полного и глубокого усвоения и понимания современного уголовного, уголовно-исполнительного права важное значение имеет знание их истоков.

УДК 343.8

Б.П. Козаченко

СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ ИСПОЛНЕНИЯ УГОЛОВНЫХ НАКАЗАНИЙ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В Российской Федерации и Республике Беларусь содержание уголовно-исполнительного права, его внутренняя структура в последние годы претерпели значительные изменения, обусловленные преобразованием общественной жизни и особенностями политических систем.

Согласно уголовно-исполнительному законодательству Республики Беларусь штраф и конфискация имущества исполняются судебными исполнителями. В России наказание в виде штрафа исполняется судебными приставами-исполнителями по месту жительства (работы) осужденного.

В соответствии с ч. 3 ст. 50 Уголовного кодекса Республики Беларусь в случае невозможности взыскания штрафа при отсутствии признаков уклонения от его уплаты суд по представлению органа, на который возложено исполнение приговора, заменяет штраф общественными работами. В соответствии с ч. 5 ст. 46 УК Российской Федерации в случае злостного уклонения от уплаты штрафа, назначенного в качестве основного наказания, за исключением случаев назначения штрафа в размере, исчисляемом исходя из величины, кратной стоимости предмета или сумме коммерческого подкупа или взятки, штраф заменяется иным наказанием, за исключением лишения свободы. В случае злостного уклонения от уплаты штрафа в размере, исчисляемом исходя из величины, кратной стоимости предмета или сумме коммерческого подкупа или взятки, назначенного в качестве основного наказания, штраф заменяется наказанием в пределах санкции, предусмотренной соответствующей статьей Особенной части УК Российской Федерации. При этом назначенное наказание не может быть условным.

В Республике Беларусь наказание в виде общественных работ исполняется уголовно-исполнительной инспекцией по месту жительства осужденного. Наказание в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью исполняется уголовно-исполнительной инспекцией по месту жительства или работы осужденного. Требования приговора о лишении права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью исполняются администрацией по месту работы осужденного, а также органами, правомочными в соответствии с законом аннулировать разрешение на занятие соответствующими видами деятельности. Наказание в виде исправительных работ исполняется уголовно-исполнительной инспекцией по месту работы осужденного. Контроль за поведением осужденных с отсрочкой исполнения наказания, условным неприменением наказания и без назначения наказания осуществляют уголовно-исполнительные инспекции по месту жительства указанных лиц. Профилактическое наблюдение и превентивный надзор осуществляют территориальные органы внутренних дел по месту жительства лиц, за которыми осуществляется профилактическое наблюдение или установлен превентивный надзор. Контроль и профилактическое наблюдение за исполнением мер уголовной ответственности, не связанных с применением наказания, в отношении несовершеннолетних осужденных

возлагаются на инспекции по делам несовершеннолетних по месту жительства осужденных.

В Российской Федерации уголовные наказания в виде обязательных работ, лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, исправительных работ исполняются уголовно-исполнительные инспекции.

Наказание в виде ограничения свободы в соответствии с УК Республики Беларусь назначается с направлением в исправительное учреждение открытого типа и без направления. Наказание в виде ограничения свободы с направлением в исправительное учреждение открытого типа исполняется исправительными учреждениями открытого типа. В России это принудительные работы и исполняются они исправительными центрами. Ограничение свободы без направления в исправительное учреждение открытого типа в Беларуси исполняется уголовно-исполнительной инспекцией по месту жительства осужденного. За злостное уклонение от отбывания этого вида наказания установлена уголовная ответственность. В России аналогом ограничения свободы без направления в исправительное учреждение открытого типа является наказание в виде ограничения свободы, которое исполняется уголовно-исполнительной инспекцией по месту жительства осужденного.

В Беларуси осужденные к аресту отбывают наказание по месту осуждения в арестных домах, расположенных в районе, наиболее приближенном к их постоянному месту жительства. Арестные дома могут располагаться на охраняемых территориях учреждений уголовно-исполнительной системы. Осужденные содержатся в условиях строгой изоляции. На них распространяются условия содержания, установленные УИК Республики Беларусь для осужденных к лишению свободы, отбывающих наказание на общем режиме в тюрьме. В России наказание в виде ареста не назначается, хотя планировалось обеспечить его исполнение не позднее 2006 г.

Исправительными учреждениями в Республике Беларусь, так же как и в России, являются исправительные колонии, воспитательные колонии, тюрьмы, лечебные исправительные учреждения. В обеих странах следственные изоляторы выполняют функции исправительных учреждений в отношении осужденных к лишению свободы, оставленных в них для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию. В Российской Федерации следственные изоляторы, кроме того, выполняют функции исправительных учреждений в отношении осужденных, которые подлежат направлению в исправительные учреждения для отбывания наказания в связи со вступлением приговора суда в законную силу; перемещаемых из одного места отбывания наказания в другое; оставленных в следственном изоляторе или переведенных в следствен-

ный изолятор в порядке, установленном ст. 77.1 УИК Российской Федерации; осужденных на срок не свыше шести месяцев, оставленных в следственных изоляторах с их согласия.

По официальным данным, МВД Республики Беларусь, на 1 января 2019 г. в местах лишения свободы содержалось 32,6 тыс. человек, что на 5,2 % меньше, чем на соответствующую дату 2018 г., в том числе в исправительных колониях для взрослых – 26,3 тыс. человек (на 6,2 % меньше), воспитательной колонии для несовершеннолетних – 237 (на 11,9 % меньше), СИЗО – 5,4 тыс. (на 0,2 % меньше), тюрьмах – 564 человека (на 0,2 % меньше).

По официальным данным Федеральной службы исполнения наказаний, по состоянию на 1 января 2019 г. в учреждениях уголовно-исполнительной системы содержалось 563 166 человек (–39 010 к 1 января 2018 г.). В 707 исправительных колониях отбывало наказание 460 923 человека (–34 093), в том числе в 123 колониях-поселениях отбывало наказание 33 909 человек (–904), в 7 исправительных колониях для осужденных к пожизненному лишению свободы и лиц, которым смертная казнь в порядке помилования заменена лишением свободы, – 2 029 (+15), в 211 следственном изоляторе и 97 помещениях, функционирующих в режиме следственного изолятора при колониях, – 99 722 (–4 614), в 8 тюрьмах – 1 212 (–217), в 23 воспитательных колониях для несовершеннолетних – 1 309 человек (–86).

В Республике Беларусь и Российской Федерации в период с 2014 по 2018 г. наблюдалась тенденция уменьшения общей численности осужденных.

В исправительных учреждениях России и Беларуси к осужденным применяются сходные меры поощрения и взыскания схожи, но имеются некоторые отличия. В частности, в Республике Беларусь сохранены такие меры взыскания, как внеочередное дежурство по уборке помещений или территории исправительного учреждения, лишение права на получение очередной посылки или передачи, лишение очередного длительного или краткосрочного свидания. В ст. 116 УИК Республики Беларусь определены критерии и степень исправления осужденных к лишению свободы. В УИК Российской Федерации подобной нормы нет. По УИК Республики Беларусь для признания осужденного злостно нарушающим порядок отбывания наказания необходима определенная система применяемых мер взыскания, а в России имеется исчерпывающий перечень нарушений, в случае совершения которых осужденный признается злостно нарушающим установленный порядок отбывания наказания.

В Беларуси наказания в виде пожизненного заключения осужденные отбывают в исправительной колонии особого режима или тюрьме и содержатся в помещениях камерного типа или в обычных жилых по-

мещениях. Перевод в обычные жилые помещения может производиться по отбытии осужденными не менее 10 лет пожизненного заключения. Согласно УИК Российской Федерации осужденные к пожизненному лишению свободы отбывают наказание в исправительных колониях особого режима и размещаются в камерах, как правило, не более чем по два человека.

В Республике Беларусь допускается применение в качестве исключительной меры наказания смертной казни. В России смертная казнь законодательно не отменена. С 1996 г., с момента вступления страны в Совет Европы, в России действует мораторий на применение такой меры наказания преступников, ее альтернативой является пожизненное заключение. Мораторий истек 1 января 2010 г., но в ноябре 2009 г. Конституционный Суд продлил его до того момента, когда Государственная Дума ратифицирует протокол об отмене смертной казни.

Таким образом, в Российской Федерации и Республике Беларусь основополагающие принципы построения системы уголовных наказаний и порядка их исполнения в целом идентичны. Вместе с тем различны пределы санкций в уголовных наказаниях, отсутствует наказание в виде смертной казни в Российской Федерации, различны органы, исполняющие уголовные наказания. Различны подходы к определению степени исправления осужденного, порядок и условия исполнения отдельных видов наказаний. Наказание в виде ареста в России не применяется, а наказание в виде принудительных работ (аналог ограничения свободы с направлением в исправительное учреждение открытого типа в Беларуси) стало применяться только с 2017 г.

Дальнейшее исследование и совершенствование системы применяемых наказания и порядка их исполнения в России и Беларусь направлено на гуманизацию уголовной и уголовно-исполнительной политики этих государств, приведение законодательства в соответствии с международными стандартами в области исполнения наказания.

УДК 301.151

Н.Е. Колесникова

ТЕХНОЛОГИИ РАБОТЫ НАКАЗАНИЙ, АЛЬТЕРНАТИВНЫХ ЛИШЕНИЮ СВОБОДЫ: ИСТОРИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

Наказания, не требующие изоляции от общества, в России реализуют уголовно-исполнительные инспекции и служба судебных приставов (в соответствии с ч. 1 ст. 16 УИК РФ судебные приставы реализуют наказания в виде штрафа). История развития наказаний, альтернатив-